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OLE (Object Linking & Embedding) est la technologie Microsoft en matière de documents composites. Basée sur les spécifications COM de Digital, cette technologie a petit à petit évolué comme suit :








OLE 1.0

OLE 1.0 offre la forme de document embarqué la plus primitive : Quand l’utilisateur désire modifier le document embarqué (par exemple, un graphique Excel) au milieu d’un documetn client (par exemple, un document Word), l’application serveur (Excel) est alors chargée et affiche le document. Une fois les modifications effectuées, l’utilisateur quitte l’application serveur (Excel) pour retourner à l’application cliente (Word). S’il fonctionne très bien , OLE 1.0 ne fournit pas réellement l’impression de document embarqué dans la mesure ou il faut quitter Word pour aller sur Excel.





OLE 2.0

OLE 2.0 a apporté une avancée dans la mesure où cette fois, le document embarqué est directement modifié à l’intérieur du client. Quand l’utilisateur double-clique sur le document embarqué, il reste dans une fenêtre client (Word). Seuls les menus changent pour afficher les menus de l’application serveur (Excel) ; le document Word est toujours visible autour du graphique Excel. L’utilisateur n’a pas l’impression de quitter Word, même si Excel est chargé et s’occupe de la gestion graphique et des menus déroulants.





OCX

Basés sur OLE 2, les OCX ne sont plus utilisés uniquement pour l’insertion de documents. L’idée est d’utiliser la technique d’insertion de ressources graphiques d’OLE 2 à n’importe quel programme. Ainsi, un OCX est un programme ne pouvant être exécuté qu’à partir d’une application cliente. Un OCX est bien plus qu’une DLL (Dynamic Link Library) dans la mesure où il fournit non seulement du code et des ressources graphiques, mais également la gestion des ressources graphiques. Un exemple d’OCX pourrait être une grille qu’une application cliente peut facilement intégrer. La gestion complète de la grille (gestion graphique mais aussi gestion de son comportement) est assurée par l’OCX.




ActiveX Controls

Les contrôles ActiveX, parties la plus célèbre d’ActiveX, sont en fait des OCX intégrés dans une page HTML.




DocObject

DocObject (pour OLE Document Object) est l’évolution d’OLE 2 en matière de documents embarqués. Cette fois, un document embarqué (un graphique Excel, par exemple) n’a pas besoin d’être intégré dans un document client (par exemple, une page HTML). L’utilisateur a l’impression que l’application cliente manipule des documents externes comme des documents natifs. La notion de document embarqué est complètement cachée. A l’heure actuelle, Word 95, Excel 95 et PowerPoint 95 sont des serveurs DocObject. Le classeur Office 95 (livré avec Office) ainsi que Internet Explorer 3.0 sont des clients DocObjects.
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